

A. G. R. U.

IN EPARHIA MARAMUREȘULUI

Suplimentul Organului „Dumineca“

Administrația: Biroul AGRU-lui Sighet, Piața Unirei No. 25.

Apare deodată cu „Dumineca“.

Prețul 1 Leu împreună cu „Dumineca“.

Peisagii de suflete.

Ultima zi a ezercițiilor spirituale... Dela ora opt și jumătate, pentru liturghia începutului, întră pe rând reculese aceleași figuri ce încep să-și devină familiare. Se salută în fugă, cu un zâmbet, se duc fiecare la locul lor — ce printr'un tacit consimțământ, una nu îl ia celeilalte, niciodată... Apoi într'o tăcere, ce ne-a despărțit complet de lumea exterioară, vocea începe să spună din nou, povestea planului divin... E un lucru ce pare acum fără început și fără sfârșit... Am intrat în viața mistică cu toatele... gustăm o fericire, ca o melodie fără cuvinte... Numai contează niciuna din slăbiciunile omenești, atenția spiritualizată, parcă nu poate fi obosită... Nici un gând nu se mai înfășoară în noroiul materiei... Sufletul domină și de legile izvorului său divin ascultă trupul complet subjugat.

Vorba nu are forță de viață, decât dacă este însoțită de multă tăcere. Trebuie să lăsăm ideea să germineze încet în sufletul nostru. Atenția trebuie să fie susținută de tăcere: această reflecție lentă, această privire statornică a sufletului, lucrând cu o forță activă...

Lumina și forța sufletului nostru întru deificarea noastră, trebuie să fie socoteală de decăderea noastră cu speranța redempțiunii...

O nevoie adâncă a umanității ce cu necesitate trebuie să fie realizată este aceea a „Căminului, a Comunității“ primitive esențiale. „Vai de cel singur!“ Dumnezeu ne-a creat sociabili. Când copilul vine pe lume, are nevoie de părinții lui, apoi de profesori să-l educe. Această nevoie sufletească o regăsim la toate vârstele omului. Este atâta de firesc să ne simțim în comunitate cu alte suflete! Căminul pentru ca să corespundă rolului său, trebuie să fie „sănătos“ în toate consecințele sale: „Rodnic în operele sale, să producă mult, efectiv. Grupul trebuie să aibă unitate. Unitatea trebuie să o aibă întâi individul... Suntem de atâtea ori dedublați! Împărțiți sufletește: gândim una facem alta, rătăcim de atâtea ori arid fără busolă...

Unitatea grpei trebuie să presupue șeful care conduce, membrele, care se supun conștient. Ce frumos exemplu ne dă chiar și antichitatea cu gruparea familiei în jurul focului sacru, ce nu trebuia să se stingă niciodată, pentru cultul strămoșilor zeificați... adică neîntreruptă legătură cu cei morți... cu șefii trecutului niciodată dispăruți din sânul familiei! Concepția antică nu este de parte de ideea creștină, este numai supranaturalizată de către Dumnezeu!

În epoca modernă, avem personalitățile și familia, dacă nu este cu desăvârșire creștină, este ruptă de această



sete de personalităţi. Fiecare membru al unei familii se consideră şi e considerat cu orgoliu, de părinţi de exemplu, ca o personalitate, care pare că scuză lipsa de unitate a familiei. Din ce în ce avem mai puţin înăscut în noi aceea mândrie a trecutului nostru familiar, acel elan de respect, care să ne facă să spunem: „Acesta este tatăl nostru.” Pentru ca să îndepărtăm această dezagregare — acest anarhism, care desparte sufletele, trebuie ca familia noastră să fie sfântă. Achiziţiile spirituale ale unui membru se revarsă totdeauna asupra grupului. Este un fel de transfuzie morală a unora asupra celorlalţi. În viaţa modernă, din păcate, o greşală a unui membru nu mai are aceea consecinţă asupra grupului întreg familiar ca odinioară, când era mai cu spaimă, mai cu anevoie comisă... În familia sanctificată creştină să fie puternică legea responsabilităţii.

Din punctul de vedere pur spiritual, Dumnezeu depune în sânul comunităţii puterea fecundităţii. Marile familii au putut realiza numai planul divin al grupului.

Deci sănătate, rodnicie, sfinţenie...

Ne apropiem de realizarea creştină perfectă... în linia marilor planuri sociale: Marea comunitate a tuturor sufletelor este Biserica lui Cristos mistic, cu comuniunea sfinţilor.

Aci este marea formulă la care tinde răspundabilitatea socială întreagă: Toţi suntem fiii lui Dumnezeu, toţi ne împărtăşim din Cristos-mistic, prin redempţiunea noastră.

Fiecare membru al universalei familii creştine se împărtăşeşte de meritele sfinţilor... Meritele unui Sfânt Fransisc de Asissi se revarsă şi asupra mea. Săracul, bogatul, inteligentul, ignoratul, toţi suntem solidari, depindem unul de altul în marea familie al cărui cap este Crist... cel care încarnat a pătimit pentru toate decăderile noastre... Fiecare din noi, aci, se simte legat de toţi sfinţii, suntem legaţi toţi cu toţi, căci toţi ne-am născut din Cristos.

Miriam

(Farul Nou No. 45.)



Cursurile pregătitoare la prima cuminecare s'au început în ziua de 14 Mai. La prima lecţie s'au prezentat 78 de copii. Numărul lor va creşte — după prevederi — la 150. În lipsă de sală, lecţiile se țin în Biserică în fiecare zi la orele 5 p. m.

Alegere de curatorat. Parohiile nou înființate Sighet II. și III. și-au ales curatorat: Sighet II. cu 12 membrii, iar Sighet III. cu 24 membrii. Curatori primari în Sighet II sunt Dnii: **Nistor Vasile și Oros Mihai**, iar în Sighet III. domnii: **Dr. Fl. Mihalyi** decanul baroului avocaților, **Dr. A. Balint** prim-medicul orașului, **G. Berniczky** antreprenor și **Vlad Ioan** proprietar.

În districtul protopopesc al Sighetului în toate parohiile se fac misiuni populare scurte în vederea închierii anului sfânt — cu rezultate foarte frumoase.